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Aus der Niederschrift 
 

 
über die 7. Sitzung des Gemeinderates Ediger-Eller am 08.07.2025 

im Bürgerhaus 
 

- Einladung vom 01.07.2025 - 
 
Beginn: 19:13 Uhr 
Ende:  21:55 Uhr 
 
 
Anwesend  Als Vorsitzender: Ortsbürgermeister Bernhard Himmen 
 
 Als Mitglieder: Helmut Brück 
  Peter Seidel 
  Markus Baltes 
  Franziska Dax 
  Peter Krötz 
  Hubertus Niemann 
  Daniel Oster 
  Michael Oster 
  Felix Probst 
  Ursula Zenz 

 
 Entschuldigt: Axel Probst 
  Lukas Schauf 

 
 Auf Einladung: Bürgermeister Wolfgang Lambertz, VGV 

Cochem 
 

  Falko Fischer Kreiswerke Cochem-Zell (zu 
TOP 3 öS) 
Christian Amlinger (zu TOP 4 und 5 öS) 

 
 Schriftführer: Jonas Cerkasov, VGV Cochem 

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende die ordnungsgemäße Einberufung und 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Gegen die Einladung sowie die Tagesordnung 
werden keine Bedenken erhoben. Die Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2025 wird 
einstimmig gebilligt. Der Vorsitzende begrüßt die Damen und Herren des Rates sowie die 
Zuhörer und eröffnet die Sitzung. 
 
 

T a g e s o r d n u n g  
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 
a) Im Rahmen des Gebietsentscheids „Unser Dorf hat Zukunft – Ediger Eller bewegt“ hat   

Ediger-Eller in der Region Trier den 1. Platz belegt. Ein herzliches Dankeschön nochmals 
allen, die zu diesem tollen Erfolg beigetragen haben. 
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b) Im Rahmen eines ehrenamtlichen Arbeitseinsatzes wurde im Bereich des Steinbruchs im 
Ellerbachtal der Schutzzaun zum Ellerbach freigestellt und in Teilen erneuert. Ein herzliches 
Dankeschön an die fleißigen Handwerker! Im Rahmen dieser Sanierung sind 
Materialkosten von 1.048,09 EUR angefallen. 

 
c) Der Wartungsvertrag für die Straßenbeleuchtung wurde zwischenzeitlich an den 

wirtschaftlichsten Bieter, die Firma SPIE vergeben. 
 
d) Die anteiligen Kosten 2025 für die Live-Webcam auf dem Petersberg betragen 595,00 EUR. 
 
e) Die Materialkosten für die Sanierung des Gebetsstocks im Garten an der Zufahrt zur 

Grundschule, zur Ergänzung des fehlenden Sockels der 8. Station des Kreuzweges sowie 
zum Streichen von Bänken betragen 751,62 EUR. 

 
f) Für Anstrich- und Bodenpflegearbeiten im Kindergarten wurden 887,43 EUR aufgewendet. 

Es ist vorgesehen, im laufenden Betrieb sowie in den Ferien auch die weiteren Räume des 
Kindergartens entsprechend instand zu setzen. 

 
g) Für die Anschaffung von LED-Röhren zum Austausch der Leuchtstoffleuchten im 

Kindergarten und im Bürgerhaus wurden 319,91 EUR verausgabt. 
 
h) Die 2025 erfolgten Reparaturarbeiten an der Straßenbeleuchtungsanlage wurden vor dem 

Hintergrund, dass der Wartungsvertrag nicht verlängert wurde, mit 1.458,11 EUR in 
Rechnung gestellt. 

 
i) Materialkosten zur Renovierung von Bänken im Außenbereich wurden mit 1.429,19 EUR 

abgerechnet. 
 
j) Für Sanierungsarbeiten an Asphaltstraßen im Innerortsbereich und den ehemaligen 

Kreisstraßen wurden 6.113,63 EUR verausgabt. Aus der Mitte des Rates wurde die 
Ausführung der Leistungen bemängelt. Hierzu wird seitens der Verwaltung eine 
Stellungnahme erbeten. 

 
k) Für die Anschaffung von Regalen und Arbeitsmitteln für den Bauhof wurden insgesamt 

810,94 EUR verausgabt. 
 
l) Für Mulcharbeiten an Wander- und Wirtschaftswegen wurden 8.460,90 EUR aufgewendet. 
 
m) Für Mulcharbeiten an den alten Kreisstraßen wurden 3.885,85 EUR verausgabt. 
 
 
2. Bekanntgabe der Beratungsergebnisse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 

20.05.2025 
 
Der Vorsitzende gibt die Beratungsergebnisse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 
20.05.2025 bekannt.  

 
 
3. Realisierung einer PV-Freiflächenanlage in Kooperation mit der 

Kreisenergiegesellschaft Cochem-Zell GmbH 
 

Im Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Cochem sind Potenzialflächen zur 
Realisierung von PV-Freiflächenanlagen ausgewiesen. Die Kreisenergiegesellschaft 
Cochem-Zell GmbH (KEG) ist daran interessiert, gemeinsam mit der Ortsgemeinde 
Ediger-Eller dieses Projekt auf dem Edigerer Berg umzusetzen. 
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Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Falko Fischer von der 
Kreisenergiegesellschaft GmbH und erteilt ihm das Wort. Herr Fischer stellt das Konzept 
der Kreisenergiegesellschaft Cochem-Zell GmbH vor und beantwortet Fragen aus der 
Mitte des Rates. Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und wird in einer 
der nächsten Sitzungsrunden über das weitere Vorgehen beraten. 
 
 

4. Antrag des Fördervereins Calmont-Region e.V. auf Gewährung eines Zuschusses 
für die Anschaffung eines Ausschankwagens; 
Vorstellung des Projekts 

 
Der Förderverein Calmont-Region e.V. beabsichtigt, einen Ausschankwagen 
anzuschaffen. Mithilfe der Mitgliedsgemeinden Ediger-Eller, Bremm und Neef soll das 
Projekt umgesetzt werden. Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt 
Herrn Christian Amlinger vom Förderverein Calmont-Region e.V., welcher das Projekt 
vorstellt und erteilt ihm das Wort. 

 
Der Gemeinderat berät und entscheidet, dass die Ortsgemeinde Ediger-Eller am Projekt 
teilnimmt und den Ortsbürgermeister und die Beigeordneten dazu ermächtigt, weitere 
Schritte einzuleiten.  

 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen  

 
 
5. Erneuerung der Websites der Ortsgemeinden Bremm, Ediger-Eller, Neef und dem 

Calmont-Förderverein 
a) Grundsatzbeschluss zur gemeinsamen Auftragsvergabe 
b) Auswahl von Mitgliedern für den zu bildenden Arbeitskreis 

 
a) Grundsatzbeschluss zur gemeinsamen Auftragsvergabe 
In verschiedenen Vorgesprächen mit Vertretern der Ortsgemeinden Bremm, Ediger-Eller, 
Neef und des Calmont-Fördervereins wurde ausgearbeitet, dass Handlungsbedarf 
hinsichtlich der Websites besteht. Es wird eine gemeinsame Neugestaltung der Websites 
der Gemeinden der Calmont-Region und des Calmont-Fördervereins angestrebt. Bei einer 
gemeinsamen Beauftragung wird mit geringeren Kosten für die einzelnen Gemeinden 
bzw. für den Verein gerechnet. Auch ergeben sich Vorteile bei der gemeinsamen 
Erarbeitung des Designs und der Inhalte sowie künftig auch bei der gemeinsamen 
Redaktion (des allgemeinen Teils) der Websites. 
Der Auftrag für die gemeinsame Erneuerung der Websites soll aus 
Vereinfachungsgründen zentral über die Ortsgemeinde Ediger-Eller abgewickelt werden. 
Im Nachgang sollen die angefallenen Kosten entsprechend auf die teilnehmenden 
Ortsgemeinden Bremm, Neef und den Calmont-Förderverein aufgeteilt werden. Für diese 
Vorgehensweise sollen Haushaltsmittel in Höhe von 15.000 € im Haushalt der 
Ortsgemeinde bereitgestellt werden. 
 
b) Auswahl von Mitgliedern für den zu bildenden Arbeitskreis 
Die weitere Vorgehensweise soll in einem gemeindeübergreifenden Arbeitskreis erörtert 
und umgesetzt werden. Die Gemeinden und der Förderverein sollen zwei bis drei 
Personen in den gemeinsamen Arbeitskreis entsenden.  
Zunächst sollen die Anforderungen und der Aufbau der neuen Websites und die 
benötigten und gewünschten Funktionen festgelegt werden. Auf dieser Grundlage sollen 
dann konkrete Angebote eingeholt werden. Nach der Auftragsvergabe soll der Arbeitskreis 
das Design und die Inhalte mit dem Anbieter festlegen und umsetzen.     
 
Die Wahl von Mitgliedern für den Arbeitskreis zählt zu den sonstigen Wahlen nach § 40 V 
GemO und kann nach entsprechendem Beschluss des Gemeinderates per Akklamation 
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durchgeführt werden. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen erhält (vgl. § 40 III 
1 GemO). Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht nach § 36 III 1 Nr. 1 GemO RP. Die 
Vorschläge können aus der Mitte des Gemeinderats vorgebracht werden. 

 
Zu a) 
Der Gemeinderat stimmt einer gemeinsamen Auftragsvergabe zur Erneuerung und zum 
Betrieb der Websites der Ortsgemeinden Bremm, Ediger-Eller, Neef und des Calmont-
Fördervereins und der zentralen Abwicklung des Auftrags über die Ortsgemeinde Ediger-
Eller zu. Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, den Auftrag nach Abstimmung mit dem 
Arbeitskreis bis zu 15.000 € an den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. Die 
entsprechend dieser Vorgehensweise benötigten Haushaltsmittel sollen im Haushalt zur 
Verfügung gestellt werden.  
Die weitere Vorgehensweise und die inhaltliche Umsetzung der Neugestaltung wird auf 
den gemeinsamen Arbeitskreis übertragen. Vor der Veröffentlichung der neuen Website 
soll das Ergebnis des Arbeitskreises dem Gemeinderat vorgestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis:            einstimmig 
 
Zu b) 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Mitglieder des Arbeitskreises per 
Akklamation im Block zu wählen.  
 
Mitglied im Arbeitskreis 1 
Wahlvorschlag der Ortsgemeinde: Michael Oster 
Wahlergebnis: einstimmig 
 
Mitglied im Arbeitskreis 2 
Wahlvorschlag der Ortsgemeinde: Paul Straub 
Wahlergebnis: einstimmig 

 
 
6. Dorferneuerung/Dorfentwicklung 

- Priorisierung von Maßnahmen / Festlegung Handlungsbedarfe 
 

Die Angelegenheit war bereits Gegenstand der Beratungen des Gemeinderates. Es wird 
verwiesen auf TOP 4 öS der Sitzung vom 20. Mai 2025. 
 
Als Ausfluss aus dem erstellten Maßnahmenkatalog des Dorferneuerungskonzeptes sind 
die dort gelisteten Handlungsbedarfe kurz-, mittel- und langfristig zu priorisieren. Der 
Vorsitzende hat daher in Abstimmung mit den Beigeordneten einen „Fahrplan“ für die 
nächsten Jahre erstellt. 
Die Prioritätenliste sowie die Pläne und der Erläuterungsbericht des 
Dorferneuerungskonzeptes liegen im Rats-Informationssystem vor. 

 
Der Gemeinderat berät die vorliegende Maßnahmen-/ Prioritätenliste und beschließt 
diese. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

7. Antrag des Musikvereins Rot-Weiss Ediger-Eller e.V. auf Gewährung eines 
Zuschusses zur Beschaffung von Vereinskleidung 

 
Der Musikverein Rot-Weiß Ediger-Eller e.V. hat einen Antrag auf Gewährung eines 
Zuschusses zur Beschaffung neuer Vereinskleidung gestellt. Dieser Antrag liegt den 
Ratsmitgliedern zur Sitzung vor. 
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Der Gemeinderat begrüßt das Engagement des Musikvereins. Der Musikverein ist ein 
wichtiger ehrenamtlich tätiger Akteur im dörflichen Kulturleben und darüber hinaus. Die 
Ortsgemeinde unterstützt die Beschaffung neuer Vereinskleidung mit einem Zuschuss in 
Höhe von 1.500,00 €. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 

Die Beratungsergebnisse aus der folgenden nichtöffentlichen Sitzung des 
Ortsgemeinderates werden in der nächsten öffentlichen Sitzung des Gremiums bekannt 
gegeben.  


